

# 守护好全民的共同财富

楚序平

的整改落实难。问题发现后的反馈机制不健全，督促企业整改落实力度不够，不少问题不了了之，有的企业对同一问题屡查屡犯、边查边犯。三是违法违规经营责任追究难。不少监管制度只规定违法违规情形，没有具体追责的实体性和程序性规定；国有企业重大资产损失责任追究定性标准不尽统一，正常经营风险与违规决策风险的边界难以区分，对集体决策事项的责任追究无法落实到个人，国有资产发生重大损失“打不了板子”。四是对企业领导班子，特别是“一把手”的监督难。国有企业治理结构不健全，外部董事、外派监事作用发挥不到位，内设监事会往往形同虚设，企业内部监督力量在履职中受到本企业领导制约，无法形成有效的权力制衡。五是各类监督主体协同难。企业国有资产监督工作体系不健全，监督资源分散，各类监督力量之间缺乏联动配合，没有统一的监督信息平台，监督效能亟待提高。针对以上问题，《意见》以维护国有资产安全、防范国有资产流失为主线，从完善制度、突出治本着手，对当前加强监督工作存在的突出问题作出了有针对性的制度性规定。

《意见》进一步夯实了防止国有资产流失的“四道防线”。《意见》针对当前国有资产流失的深层次、体制性问题，全面提出了从制度上扎牢篱笆、防止流失的“四道防线”。第一道防线：强化企业内部监督，这是加强监督的基础性制度性建设。强化对子企业的纵向监督和各业务板块的专业监督；强化董事会规范运作和对经理层的监督，推进外部董事占多数的董事会建设，加强董事会内部的制衡约束，依法规范董事会决策程序和董事长履职行为，落实董事对董事会决议承担的法定责任；重视企业职工民主监督，职工是反腐的“啄木鸟”，要大力推进厂务公开，建立公开事项清单

制度，保障职工知情权、参与权和监督权；发挥企业党组织保证监督作用，把加强党的领导和完善公司治理统一起来。第二道防线：完善国有资产监管机构监督，进一步加强出资人监督，加强对关键业务、改革重点领域、国有资产运营重要环节以及境外国有资产的监督，开展国有资产监管机构向所出资企业依法委派总会计师试点工作，强化出资人对企业重大财务事项的监督。加强和改进外派监事会监督，加强当期和事中监督。第三道防线：强化专项监督，健全国有资产审计监督体系和制度，实现企业国有资产审计监督全覆盖。加强纪检监察监督和巡视工作，督促国有企业落实“两个责任”，实行“一案双查”，强化责任追究，加大大案要案查处力度。第四道防线：强化社会监督，是国有资产监督的重要方面。一是完善国有资产和国有企业信息公开制度，阳光是最好的防腐剂，设立统一的信息公开网络平台，建设阳光国企；重视和发挥媒体的监督作用，要及时回应社会舆论对企业国有资产运营的重大关切，畅通社会公众的监督渠道，有效保障社会公众对企业国有资产运营的知情权和监督权。

《意见》进一步明确强化了“两类追责”制度。一是加大国有企业违规经营责任追究力度，企业作为维护国有资产安全、防止流失的责任主体，要运用组织处理、经济处罚、禁入限制、纪律处分和追究刑事责任等手段，依法查办违规经营导致国有资产重大损失的案件，严厉惩处侵吞、贪污、输送、挥霍国有资产和逃避金融债务的行为。对国有企业违法违规问题突出、造成重大国有资产损失和，严肃追究企业党组织的主体责任和企业纪检机构的监督责任。二是严格监督工作责任追究，《意见》的一个重要创新，就是提出建立监督问责制

度，建立国有资产监管机构、外派监事会、审计机关和纪检监察、巡视部门在监督工作中的问责机制，对企业重大违法违规问题应当发现而未发现或敷衍不追、隐匿不报、查处不力的，严格追究有关人员失职渎职责任，视不同情形分别给予纪律处分或行政处分，构成犯罪的，依法追究刑事责任。

《意见》突出了“八个机制”的制度建设。《意见》在指导思想中就提出要立足体制机制制度创新，强化体制机制建设，全文18条，13次出现“机制”二字，提出了强化八个机制建设的重要制度性建设内容。《意见》提出要健全涉及财务、采购、营销、投资等方面的内部监督制度和内控机制；要建立审计部门向董事会负责的工作机制，董事会依法审议批准企业年度审计计划和重要审计报告，增强董事会运用内部审计规范运营、管控风险的能力；要健全党组织参与重大决策机制，强化党组织对企业领导人员履职行为的监督，确保企业决策部署及其执行过程符合党和国家方针政策、法律法规；要建立外派监事会可追溯、可量化、可考核、可问责的履职记录制度，切实强化责任意识，健全责任倒查机制；要建立高效顺畅的外部监督协同机制，整合出资人监管、外派监事会监督和审计、纪检监察、巡视等监督力量，加强统筹，减少重复检查，提高监督效能；要完善重大违法违规问题线索向纪检监察机关、司法机关移送机制，健全监督主体依法提请有关机关配合调查案件的制度措施；要健全国有资产监管机构、外派监事会、审计机关和纪检监察、巡视部门在监督工作中的问责机制；要加强对监督队伍的日常管理和考核评价，健全与监督工作成效挂钩的激励约束机制，强化监督队伍履职保障。

**本报讯** 记者鹿彩霞报道：广东要补齐粤东西北地区发展、民生社会事业发展以及扶贫开发三大短板，确保2018年率先全面建成小康社会，全省小康指数达到97%以上……11月26日结束的广东省委十一届五次全会再次吹响了全面小康建设的冲锋号角。

“广东要努力成为发展中国特色社会主义的排头兵、深化改革开放的先行地、探索科学发展的试验区，为率先全面建成小康社会、率先基本实现现代化而奋斗。”这“三个定位”“两个率先”是党中央对广东提出的殷切期望。经过3年的奋力拼搏，广东交出了漂亮答卷，在率先全面建成小康社会的征程上实现了重大的突破性进展：经济发展一年上一个台阶，2013年GDP突破1万亿美元，2014年人均GDP突破1万美元；民生投入逐年增加；粤东西北地区加快振兴发展，区域发展更趋协调，城乡差距进一步缩小。

根据相关分析，对比中央的要求，广东在领域覆盖、区域覆盖和人口覆盖等方面仍存诸多薄弱环节。为此，此次省委全会提出，要补齐“三大短板”。

一是补齐粤东西北地区发展的短板，继续抓好交通基础设施建设、产业园建设、中心城区扩容提质这“三大抓手”。同时，将加大珠三角对口帮扶粤东西北地区的力度，推动粤东西北地区发展实现新突破。据悉，在“十三五”时期广东将要建设近4000公里的高速公路。二是补齐民生社会事业发展的短板，着力保障基本民生，切实保障底线民生，扎实办好民生实事，使民生社会事业发展与全面建成小康社会相适应。三是补齐扶贫开发的短板，按照精准扶贫、精准脱贫要求，实施扶贫攻坚行动计划，坚持开发性扶贫，接力实施扶贫“双到”工程，打赢扶贫开发攻坚战，确保“十三五”末广东尚存的180万贫困人口全部脱贫。

广东省委的决策得到了粤东西北各城市的热烈响应。“广东全面建成小康社会的最大短板之一，就是粤东西北地区，这既是工作难点，也是工作重点。”湛江市委书记刘小华告诉记者，湛江是人口大市，人均GDP不到全省人均水平的50%，不到全国人均水平的70%。

“我们必须鼓足干劲加快发展。打赢全面小康攻坚战，努力实现与全国同步小康。”韶关市委书记蓝佛安表示，韶关将以全面建成小康社会为总目标，以主动融入珠三角为总战略，以城市经济和县域经济为主战场，狠抓交通基础设施建设、产业园扩能增效、中心城区扩容提质“三大抓手”，大力发展壮钢铁深加工、先进装备制造、能源电力、大旅游、大物流、大农业、新材料、特色轻工业等8大战略性新兴产业，确保与全国同步全面建成小康社会。

潮州市委书记李水华表示，潮州要坚持问题导向，突出工作落实的理念，抓紧编制实施2016年至2018年三年重点基础设施建设行动计划和产业升级行动，全面推进燃油燃气网、供电网、互联网、水网、综合交通网、绿道网、商贸物流网、旅游网等8网建设，以“八网+产业”发展模式增添经济发展新动力，为推进“十三五”规划开好头起好步。

## 中英青年创新创业高峰论坛举行

**本报北京11月28日讯** 记者韩静原报道：首届中英青年创新创业论坛今天在京举行。留学归国人员代表、政府部门代表、科技界代表和英方机构代表共计200余人汇聚一堂，围绕建设创新创业生态系统、加强中英创新创业合作等话题进行了深入交流。

中国科学院副院长谭铁牛院士表示，未来中英双方的合作将在各个方面不断深入，包括中英青年在创新创业领域的合作。面对中国创新创业大潮以及中英双方在创新创业领域的巨大合作潜力，回国留学人员将大有可为。

本次论坛由欧美同学会留英分会举办，今后将定期举行，有助搭建中英青年创新创业交流平台，助力实现留英学子创新创业的中国梦。

## 海峡两岸展开工业转型合作

**本报讯** 记者龚鑫报道：在近日举行的“海峡两岸工业发展与合作论坛”上，工信部副部长辛国斌表示，要围绕两岸互补性强、社会效益显著的智能制、绿色制造等重点领域，着力推进一批项目对接与技术合作。继续深化在新一代信息技术、纺织、电子、精密机械、石化等领域的合作，加强生物技术、新能源、节能环保、机器人等新兴领域的合作。

据介绍，论坛期间两岸工业界还签署了交流合作谅解备忘录，以探讨协同创新与共同发展的合作模式，促进两岸工业转型升级发展。两岸将针对大陆《中国制造2025》和台湾“生产4.0”相关重点领域开展合作，提升两岸产业发展核心能力。协商解决两岸工业企业到对方投资营运面临的问题，完善产业合作的发展环境，强化两岸产业政策协调。

## 改善医疗服务百日宣传活动启动

**本报讯** 记者吴佳佳报道：为进一步展现改善医疗服务取得的成效，国家卫生计生委11月27日宣布启动“进一步改善医疗服务行动”百日宣传活动，活动时间从2015年12月1日至2016年3月1日，为期3个月。

自开展“进一步改善医疗服务行动”以来，各级卫生计生主管部门认真落实各项举措，成效显著，十项举措切实为百姓提供了方便就医、明白就医、安全就医、有效就医的环境，极大地改善了医患关系，减少了医患纠纷，创造了良好的社会氛围。此次百日宣传活动将以改善医疗服务成效为主线，充分展现医疗队伍中涌现出来的典型集体和个人，通过文字报道、录制纪录片等方式，全方位展现改善医疗服务行动实施以来取得的成效。

## 第100块“中国巨幕”在成都落成——

# 科技助推中国电影实现梦想

电影技术已经成为中国电影是否具有核心竞争力的重要组成部分。”

据了解，“十二五”期间，我国电影行业完成了胶片电影向数字电影的整体转换，实现了拍摄、制作、发行、放映、经营、管理全产业链的数字化，全行业步入数字电影时代。

“我们很高兴地看到越来越多的制片公司敢于把更多的资金投入 to 影片的技术环节，影片采用的电影新技术与工业元素逐渐丰富，工业化程度也在逐渐提高，同时一批年轻的技术力量经过不断实践正在健康成长，影片在技术方面的资金投入呈现良好的回报。”毛羽说。

随着数字化进程的不断深入，我国在数字电影设备的研发方面突破频频，拥有自主知识产权并符合国际标准的中国巨幕、多维声、新一代激光光源、数字电影播放服务器等设备已应用于数字

影院。

这其中，尤其以“中国巨幕”最为引人注目。过去几年中，在经历了《阿凡达》等一系列大片推波助澜后，IMAX这一巨幕品牌被广大观影者所熟知。数字放映，特别是巨幕放映的核心技术，过去一直掌握在个别发达国家手中，这使得我国在该领域所需的技术、设备，长期依赖进口。

据了解，“中国巨幕”是在中美两国电影备忘录签署后，为加快发展我国高新技术格式影片生产、放映而发起的。在中国电影股份有限公司牵头研发下，其具备造价经济、放映效果好、片源丰富等优势，目前已成为IMAX在国内的头号竞争对手。

第100块“中国巨幕”揭幕仪式上，中国电影股份有限公司董事长喇培康介绍说，除“中国巨幕”放映系统以

外，自主研发的ALPD电影激光放映系统、中国多维声电影音响系统等电影高新技术近年也先后问世，一举终结了中国电影诞生110年以来所有关键技术都需要进口的尴尬局面。

近日在成都举行的国家新闻出版广电总局科技委电影专业委员会八届八次会议上，记者还了解到，这些技术目前已经开始纷纷走出国门。“中国巨幕”系统已通过美国电影协会安全认证和好莱坞片商认可，中国多维声已先后登陆美国本土和新加坡市场，建立了9家海外多维声影院，并进入米兰世博会。

“未来将进一步加快中国电影‘走出去’步伐，并取得实质性突破。”国家新闻出版广电总局电影局副局长梁戈表示，中国电影科技力量的壮大和电影产业的发展，是更好更快地实现“走出去”目标的基础与重要力量。

## 旷视科技联合创始人兼CEO印奇：

# 让技术理想在现实中延伸

本报记者 曹红艳

达到了预期。于是，他迫不及待地回到了旷视科技。与此同时，他的团队似乎看到了炫酷技术商业化的一丝曙光。

曾几何时，很多年轻人为了好玩，喜欢把照片放到美图秀秀上修饰一番，而其背后，恰恰是旷视科技的人脸识别云平台提供的服务。像美图秀秀一样，阿里、360、陌陌、Camera360、魔漫相机、世纪佳缘、联想等一批大型图片、社交、设备类企业汇聚到了旷视科技的生态进化链条中。几年间，数十亿次的外部信息接收，不断优化着旷视科技的人脸识别算法，使它的性能和用户量都处于国际领先地位。

只要一部智能手机，无论何时、何地，都可以“刷脸”开户。这样的“开户神器”能让券商在竞争中胜出。除了券商，去年以来，平安银行、中信银行、江苏银行等纷纷与旷世科技签订了合作协议。旷视科技人脸识别技术的商业“蓝海”被发现了！在完成B轮4700万美元的融资后，旷视科技把发力点锁定了金融行业的人脸认证和智能监控、智能家居应用。

“每个极客都有一个‘科技改变世界’的梦想。幸运的是我们追梦的方向恰好赶上了一个很大的风口。”印奇说，由于在创业大赛上的出色表现，旷视科技刚一创立就获得了联想之星的天使投资。

让技术理想走向现实的路径并非坦途。为了弥补视觉识别技术上的短板，印奇赶赴哥伦比亚大学，专攻3D相机专业。期间，他一直与伙伴们远程探讨，尽管已经明确了视觉识别的方向，但如何让技术落地一直不明确。

最初，他们选择了容易上手的游戏。“我们开发的一款游戏反响不错，在APP Store的排名靠前。”印奇说，这款国内首款基于iOS的移动体感游戏“乌鸦来了”获得清华大学第三十届“挑战杯”特等奖，一度冲到中国区APP Store排行榜的前五名。

游戏的成功让印奇更加确信视觉识别技术必将爆发，但开发游戏不是他想要的能改变世界的事情。就这样，一群技术狂的苦苦求索依然路漫漫。

在哥大学习了两年，印奇感觉已经

**新华社成都11月28日电**（记者李华梁）第100块“中国巨幕”日前在四川成都揭幕，这一全球范围内唯一一家满足DCI标准的巨幕品牌，正式跨入“百家”时代。

昔日我国在电影放映领域长期面临核心技术没有自主知识产权的窘境，而如今中国观众可以在“中国造”的大银幕前看世界。与此同时，以“中国巨幕”为代表的批电影技术也开始走向海外，在我国由电影大国向电影强国迈进的过程中，电影科技正助推中国电影实现梦想。

国家新闻出版广电总局提供的数据显示，截至11月20日，2015年全国城市院线票房已达386亿，同比增长48.5%，全年电影票房突破400亿几无悬念。与此同时，国产影片票房232亿，市场份额占比60%，同比增长75%。观众人次已达11亿，同比增长48.8%。

面对着全年电影票房就要突破400亿的关口，应当看到，在我国由电影大国向电影强国迈进的过程中，电影技术的位置日益突出。

国家新闻出版广电总局电影局副局长毛羽说：“去年全国电影工作座谈会提出了电影发展要以‘内容为王、技术为基、人才为本’的三位一体的战略，

## 我飞翔 创业者故事

“福布斯2015年中国30位30岁以下创业者”榜单上，旷视科技(Face++)联合创始人兼CEO印奇赫然在列。

印奇，这位85后创业者，追逐的是用技术改变世界的梦想。这颗梦想的种子早已发芽，那时他还在清华读本科。

印奇、唐文斌和杨沐是旷视科技的创始人，他们也是从清华培养计算机技术精英的姚期智实验班走出的同学。

从大学二年级开始，印奇和唐文斌就在微软亚洲研究院实习，参与人脸识别引擎的研发。印奇回忆说：“那时候，我对人脸识别技术很着迷，毕业后还在微软研究院全职工作了一年，参与研发的引擎后来被应用在X-box和Bing等微软产品中。”

伴随人工智能的发展，创业的呐喊就成了他们胸腔里发出的最强音，这也成为3个小伙伴顺理成章的选择。

2011年，3人在清华园创立旷视科技。当时，他们的想法是从人工智能技术出发研制“机器之眼”，用它读懂世界。这是大胆设想，更是从零起步的创业。